

## 公安机关坚定推进长江“十年禁渔”

# 去年累计破获涉渔刑事案件6000余起

□ 本报综合报道

2024年，公安机关坚定推进长江“十年禁渔”，将打击非法捕捞犯罪列为“平安长江2024”专项行动“1号打击行动”，累计破获涉渔刑事案件6000余起，打掉犯罪团伙830余个，查获非法渔获物19万余公斤，有力震慑遏制了长江流域规模化涉渔犯罪。

据有关部门监测，长江流域土著鱼类增加30余种，江豚种群数量实现历史性止跌回

升，数量达1240余头，长江水生生物多样性持续恢复向好，长江禁渔工作取得阶段性明显成效。

工作中，公安机关坚持打源头、斩链条、摧网络，向涉渔突出犯罪发起凌厉攻势，先后4批次对120余起组织化、团伙化的涉渔重点案件予以挂牌督办，打掉一批盘踞在长江沿线的犯罪团伙。同时，公安机关加强线索挖掘和分析研判，加强对同类案件和相关问题的打击治理，努力实现“办理一案、治

理一片”的良好效果。

针对长江非法捕捞犯罪的季节性、区域性特点，公安机关进一步健全执法协作机制，会同农业农村部门连续部署开展“春季护渔”和“秋季护渔”区域会战，紧盯大马力快艇“游击”偷捕、潜水电捕鱼等突出涉渔犯罪活动，全面排查分析相关线索，综合运用多种手段严厉打击整治，共开展联合执法行动1.3万余次、查扣“三无”船舶1200余艘，切实形成对区域性涉渔突出犯

罪活动的强力震慑。

节假日期间，公安机关派出20余个个工作小组，深入沿江10省(市)100余个重点区县，对660余处涉渔重点场所进行暗访暗查，对发现的200余条涉渔问题线索，逐一落实核查措施。各地公安机关还积极会同农业农村等部门，对360余处涉渔问题突出的重点场所予以综合整治，有效清理铲除非法捕捞犯罪滋生土壤。

同时，沿江各地和长江航运公安机关深化完善“一线带

三圈”长江警务协作机制，以长江公安垂直管理的“一线”优势，积极做好上、中、下游“三圈”的衔接贯通工作。公安机关还加快推进重点水域信息化装备建设，在重点水域完善智能感知设备，实现对重点水域的立体化防控。

公安机关将持续推进长江“十年禁渔”，始终保持对长江非法捕捞犯罪的严打高压态势，推动在长江流域形成高水平保护与高质量发展相得益彰、人与自然和谐共生的发展新格局，为长江大保护贡献公安力量。



## 机器狗“领跑”大课间

近日，江苏省昆山市信义小学在大课间活动中创新引入机器狗“领跑”，打造“科技+体育”特色项目，让学生们了解、探索、体验前沿科技的同时，激发对运动的兴趣。图为机器狗带领学生在大课间活动跑步

新华社图/文

## 湖北省通报5起违规打牌和赌博典型问题

□ 据新华社报道

据湖北省纪委监委消息，近期，湖北省各级纪检监察机关严肃查办了一批党员干部、公职人员违规打牌和赌博问题。湖北省纪委监委通报了其中5起典型案例。

荆门市政协原党组书记、主席丁岱与管理服务对象违规打牌问题。2021年至2023年，丁岱先后3次接受武汉某公司法定代表人吕某某为其庆祝生日组织的宴请，并邀请民营企业主石某某、应某作陪，饭后在餐馆以打麻将方式进行带有财物输赢性质的打牌活动。其间，丁岱为上述3人在项目承揽、工程款结算等事项上提供帮助。丁岱还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

武汉市政协原党组成员、副主席干小明默许、纵容配偶组织赌博问题。2013年至2024年，干小明长期纵容、默许其配偶在自家经营的餐馆

内，组织公职人员、民营企业主以打麻将、“炸金花”等形式赌博并收取高额“台子费”。干小明还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

此外，湖北省纪委监委还通报了十堰市河道管理处原党支部书记、主任刘华雄与管理服务对象违规打牌问题，汉川市教育局规划建设股原负责人李道远与管理服务对象违规打牌问题，随州市曾都区万店镇龙头湾村原党支部书记孙伏敏违规侵占村集体资金用于违规打牌和赌博问题。

湖北省纪委监委指出，上述5起典型案例中，有的接受可能影响公正执行公务的宴请并违规打牌，有的默许、纵容亲属组织赌博，有的与管理服务对象进行带有财物输赢性质的打牌活动，有的参与网络赌博，由风及腐、由赌及腐。全省广大党员干部、公职人员要深刻汲取教训，以案为鉴，深刻认识违规打牌和赌博的现实危害，切实增强党性意识和纪法意识，时刻绷紧作风建设这根弦，自觉抵制“牌局”“赌局”。

新华时评

## 为基层减负要拿出真招实招

某地教育部门要求学校对照100余项验收标准自评自查防火工作，每日、每月提交种种工作台账；面对巡查、整改中提出的问题，有的地方部门敷衍塞责，改改名目、换换说法，就当整改结果……针对形形色色的形式主义问题，近日召开的中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议强调，地方各级党委要履行好主体责任，拿出更多务实管用

的真招实招。整治形式主义为基层减负，权责关系必须理顺。主要领导勇于担责，各方要明确权责界限。地方党政领导干部尤其是一把手，要扑下身子，真正掌握基层干部群

众的所痛所思所盼，不能糊弄中央、应付基层。要建立健全责任清单，让上级部门明确“手该伸到哪里”，让基层干部清楚“挑哪副担、干哪些活、扛什么责”。

整治形式主义为基层减负，要谨防表面整改的“障眼法”。有的党员干部用“多维赋能”“动能转换”等新词装点门面、企图在整改中蒙混过关，实则对实际情况缺乏针对性思考，对群众反映问题缺乏解决动力，把路径依赖当救命稻草，把虚假的政绩观当政治智慧。要杜绝新瓶装旧酒的文字游戏，措施多些拳拳到肉，材料少些花拳绣腿，挤掉语言水分，挤出实干空间。

整治形式主义为基层减负，更要思考如何放权赋能。有的地方对基层干部的考核事项众多，考“材料”、查“痕迹”，指标层层嵌套，复杂有余，引导功能不足。优化对基层的考核体系，要以考准考精考实为出发点，激励党员干部担当作为，为其松绑减负。要持之以恒推动以技术手段赋能制度化保障，探索“一表同享”，打通跨部门、跨层级数据通道，实现资源统筹、效率提升。

为基层卸下多余的担子，激发放手去做的拼劲儿，除表面文章之累，兴求真务实之风，才能实现基层减负与治理效能的双提升，推动真招实招转化为发展成效。

## 铁路部门积极服务保障春运旅程收官

□ 据新华社报道

2月20日，2025年春运第38天。随着春运进入最后阶段，各地铁路部门坚守职责，站好春运最后一班岗，全力服务保障春运旅程收官。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示，自今年1月14日春运启动以来截至2月19日已累计发送旅客4.77亿人次，运输安全平稳有序。

为确保旅客安全有序温馨出行，国铁呼和浩特局集团公司丰镇北站设置充电座椅，满

足旅客充电需求，全面清洁候车室、卫生间等处的卫生，升级哺乳室和第三卫生间婴儿床、婴儿护理台等设备设施，推动服务品质再升级；国铁南宁局集团公司与南方电网贵州兴义供电局强化联动，组织党员突击队和青年志愿者服务队利用无人机、超声波检测仪等技术装备对管内南昆铁路沿线供电设施开展安全巡查；国铁南昌局集团公司厦门北站与民航部门联合推出空铁接驳服务，到达厦门北站的旅客可在“城市候机厅”办理值机、托运行李等业务，实现从“车门”到“舱门”无缝衔接。